

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

Роль Шанхайской организации сотрудничества во внешней политике России

Свечникова Мария Владимировна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Социологический факультет, Кафедра политологии и социологии политических процессов, Москва, Россия

E-mail: svechnikova-mari@mail.ru

Наравне с внутривластными задачами, Россия имеет своей целью продвижение внешнеполитических приоритетов, направленных, прежде всего, на защиту национальных интересов и поддержание статуса страны на международной арене. Продвижение данных интересов требует использование потенциала глобальных или региональных структур, одной из которых является Шанхайская организация сотрудничества (ШОС) [2].

Шанхайская организация сотрудничества - международная организация, которая была основана в 2001 году лидерами Китая, России, Казахстана, Таджикистана, Киргизии и Узбекистана. Главными задачами ее существования являются поддержание стабильности и безопасности в странах - участниках, борьба с терроризмом, сепаратизмом, экстремизмом, развитие экономического сотрудничества, а также научного и культурного взаимодействия.

Значение ШОС как одной из значимых организаций на международной арене для достижения геополитических целей России велико и заключается в следующем.

Во-первых, ШОС играет большую роль для России в дипломатическом плане, поскольку выступает в качестве выразителя международного общественного мнения по актуальным проблемам мира, чьи заявления обладают большим политическим весом, нежели заявления стран по отдельности.

Примером может служить 13 саммит Шанхайской организации сотрудничества, проходивший 13 сентября 2013 года в Бишкеке, на котором лидеры стран-участниц поддержали инициативу России об установлении международного контроля над химическим оружием в Сирии [3].

Во-вторых, ШОС позволяет России налаживать тесные отношения по важнейшим международным вопросам с другими странами. В настоящее время страны-члены организации осуществляют совместную деятельность по трем направлениям: сотрудничество в сфере безопасности, экономики, а также культурно-гуманитарное сотрудничество.

В-третьих, Шанхайская организация сотрудничества выступает в качестве консолидирующей силы, отстаивающей право каждой страны устанавливать порядок на своей территории в соответствии с собственными нормами и традициями, а не принятыми в мире догмами. Таким образом, ШОС выступает против «двойных стандартов» Запада [2].

В-четвертых, форумы ШОС являются площадкой для обсуждения странами имеющихся проблем и перспектив их решения. Это та организация, которая позволяет странам-участникам стремиться к выработке единых взглядов на международные проблемы.

Более того, ШОС является той организацией, которая способствует сближению России и Китая, улучшению их взаимоотношений. Международная организация позволяет государствам достигать успехов в разрешении острых проблем, особенно в борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом [1]. К примеру, российско-китайское военно-морское учение "Морское взаимодействие-2015", проведенное в рамках Шанхайской Конвенции, вызвало большую обеспокоенность у руководства США. Данный факт оказывает существенное влияние на процессы борьбы с терроризмом в масштабах всего мира.

Таким образом, Шанхайская организация сотрудничества, с моей точки зрения, занимает важное место во внешней политике России и имеет немалое значение в контексте сотрудничества между государствами Евразийского региона и борьбы за безопасность в мире.

Источники и литература

- 1) С. Арис. Российско-китайские отношения через призму ШОС. – М.:2008.
- 2) Р. С. Мухаметов. Место и роль ШОС во внешней политике России. – М.:2014.
- 3) О.Шишкин. Лидеры стран ШОС поддержали инициативу России по политическому урегулированию в Сирии. URL: <http://www.1tv.ru/news/polit/241711>. [Дата обращения: 21.02.2016]